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ИЗЛАЗИ СУБОТОМ. 

Цчјена
Зл ЦРНУ ГОРУ на годину 4 

фор., на по годжие 2 1>ор.
За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 

НУ II ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 Фор., иа по год. 3 Фор.

За све оетале земље годишн.е 
10 фраи. у здату, на по године 
20 Фран., у зтату.

ЛИСТ ЗА ИОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Нретпдата шал.е се ногатапском 
упутиицом непосредно админп- 
страцији „Гласа Црногорца“ ча 
Цетиње, или отправништвима но • 
вина на коју драго ношту, а 
коме је наручније, г. Иеру Гама- 
дановиГу, к. Ц. агенту у Котор, 
Допиеи ее шаљу уредништпу 
Рукоииси се не враћају.

За огласе плаћа се: за сваку 
ријеч или за број од пет циФа- 
ра но 2 новчића за нрви пут, а 
за свакн дал.и пут по 1 вовчнћ.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Пдпхова Крал.евска Внсочап- 
ства Књаз Насљедник и Књагиња 
Милнца отпутовалн су у неђељу у 
Бар, одакле су се у четвртак повра- 
тили опет на Цетињо.

Г. Коистаитпновић, Књ. бу- 
гар. динломатски агепт при нашем 
Двору, којн јо био оболпо. са свнм 
се опоравпо. Гђа Константиновић, 
супруга његсва. повратила се у сри- 
јоду из Софије у пратњи њоног оца, 
г. Дра Павловића.

— Г. Прендергаст. енглескп 
отправних послова, одпутовао је на 
допуст. За вријеме његовог одсуства 
заступати ћо га г. Шппле у истом 
својству

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.
Цетиње, 21 септембра.

Од посјете руског адмирала Хнл- 
дебраида почеле су се разносити 
разне впјости о руским војеннм прп- 
премпма дуж румуњске обале, које 
су мефу тнм најбоље опровргцуте 
путовањем руског Цара у Данциг 
у Француску Разумије се, да су 
те вијести бнле наперене против 
Русије, како је оиа тобоже нарушила 
аустријско-руски споразум од год. 
1897 тијом, п1то је иосјетом адми- 
рала Хилдебранда хтјела и Румунију 
ла извуче из присташа тројног саве- 
за. Лист гснерала Комарова „Свјет“, 
пзносећи односе пзмеЈју Русије п Ру- 
муннје, говорп о томе овако:

„Није тако давно бнло, кад је 
румунски краљ са својпм нашљедни 
ком посјетио Петроград, чпмо као да 
хтјоде подсјетити да су Румуни били 
руски савезницп у пошљодњој вели- 
кој војнн пА Балкану, и да су се са 
Русима раме уз раме а под запови- 
јошћу свога владара борили за осло- 
боЦчво Бугарско. И бугарскп књаз, 
бавећи со пошљодњп пут у Буку- 
решту и продавајући румунском кра- 
ЉУ бугарски орден за храброст, спо- 
менуо је ту знамениту војну и кра- 
љеве војничке врлине, које су дубоко 
урезале његово име у историју и 
срца руминског п бугарског народа. 
— Алп послијо ове псточно војне 
много се што-шта измнјенило. Бнз- 
марк је створио тројни савез и за 
државе другог рода настаде нску- 
шење да пристану уз тај савез На 
ово их је руководило н то што неке 
велике државе нијесу показивале до- 
вољно потробно сталности у својој 
спољној политици, те тако њиховн 
сусједи почеше да со поводе за трој- 
ним савезом.

Впдјели смо у Бугарској Стам- 
булова, а у Букурешту многе др- 
жавннке н недржавнике, којп су 
сматрали, да је за њих и корисно и 
часпо, да трче за тројним савезом 
ма против кога, па и против Русије 
Али сада, пошто је тројни савез ире- 
жпвно своје вријемо. п двојпи савез 
измефу Русије и Француско учинио 
га безопасним. почели су државници, 
који су се до скора отуђивалп од 
Русије, овој опот да чине услуге, 
признајући тиме своју погрјешку н 
разочарање.

За пошљедњих 20 година ру- 
муњска се влада није задовољавала 
само снтннм зачкољицама према ру-

ском бродарству на Дунаву, већ јо 
предузнмала и озбиљно мјере, тако, 
да права њозина намјора нијо била 
нн за к >га тајна Те се мјере пајбоље 
оглодају у војеним припремама на- 
оружању, утврђивању Букуретта 
гвозденпм кулама Грузопова система, 
саграфених под надзором и по плану 
белгијског генерала Бриалмона, као 
и у графењу трију упоредннх стра- 
тегијских жељезница Исто тако и 
графоње војног прпстаништа и осни- 
вање н развијање румунско ратне 
флоте на 11,рном Мору и Дунаву 
очнто показује, против кога је напе- 
рена политика румунског Хоенцолер- 
на и његова савјетнпка Стурзо. Ру- 
мунија јо мислила, да се може осло- 
нити на политнку Стамбулова у 
Бугарској, али се у пошљедње доба 
преварпла и пајодаппут дошла изме- 
фу двије ватре — између Руснје 
с једно, и Србије и Бугарске с друге 
стране Овако стањо стварп морало 
је нагонити Румунију, да послуша 
стари савјет румунског родољубл.а 
кнеза Глигорија Стурзе, те да се 
врати пријатељству с Русијом јер 
по ријечима тога родољуба: Руму- 
нија се мора за свагда одрећи трој- 
пог савеза п ступити пскрено у са- 
вез са Русијом и у фодерацију са 
балканским државама, чувајући при 
том своју народну независну владу, 
потпуну своју самоуправу и неза- 
висно урођење своје војске. То би 
по ријечпма књаза Стурзе требала 
да буде будућа политика Румунијо. 
Ослањајући со иа прпјатељство Ру- 
сије, Румунија би заједно са другим 
народима балканским могла мпрно 
очекиватн коначно ријегнење источ- 
ног иитања а да но буде оштећона.

Алп од тога доба кад је овај 
савјот дат, много јо времона прошло 
п много се што-шта измијенило. Гли- 
горије Стурза је умро, а Румуннју 
је прпвезао за тројни савез његов 
презпмењак Димитрпјо Стурза, који 
је својој отацбини исто тако зао дух, 
као Бугарској Стамбулов Димитрије 
Стурза непре таио путујо измефу 
Букурешта н Боча и Берлина; он 
јо пнсао брошуре против руско по- 
литнке; он је припремио у пошљедње 
вријемо путовање шефа аустро-угар- 
ског генерал штаба Бека у Буку- 
решт, са чптавпм корпусом фенерал- 
штабпих аустро-угарскнх официра. 
Он је по упуству Голуховског уде- 
сно састанак грчког и румунског 
крал>а у Абацији, у правцу протпв- 
ном српском и бугарском народу, а 
сад со опет савјет\је час са Беком 
а час са Голуховским о судбини 
Румуније.

У пошљедњо се врпјоме шнре и 
из Букурешта п из Пешто узнеми- 
рнвачки гласови о намјераваној мо- 
билнзацијп руске војске и о њеном 
прибнрању дуж румунске обале. У 
посјоти руског адмирала Хплдебранда 
у бугарским пристаништима впдо со 
неке војнпчко намјере и т. д. Кад у 
Ручиунпји н Аустријц плаше самп 
себе оваквим страшилима. онда нека 
се за то захвале Димитрнјц Стурзи.

Ј Бсча и Пешти нијесу могли 
наћп позгоднпЈе вријоме за ширење 
оваквих вијести о рускнм војоним 
припромама, ]ор само слијоп човјок 
можо да ие види данашњн положај 
Русије. Баш у тренутку кад рускн 
Цар полази на пут у Данциг и 
Француску, Русија не може да се 
брине нн о чем више, него само о

одржању мира. Сталност мира по- 
тробнаје и онда, ако би со споразум 
аустрнјско-руски од 1897. год. пока- 
зао иедовољан. Аустро-угарски ли- 
стови већ говоре, да јо тај споразум 
недовољан и да ће га се одрећи, 
ако се 81а1из цио од 1897. год. не 
одржи. Стањо стварп у 1897. год., 
са гледишта личних користн, било 
је повољнпје за Аустро-Угарску пего 
за Русију, па ипак је Русија то стање 
цијенила у главном са гледишта оп- 
штег добра балканских народа и оп- 
нггег мнра. Надамо се, да ће у Бечу 
и Пешти најзад једном разумјетн, 
да су све оиаке мисли руске на Бал- 
кану измишљено, и да је све, што 
ппје по вољи Бечу н Пешти, иза- 
звано управо путовањем генерала 
БбКЛ у Румунпју.“

„Над судбином Африко влада 
већа моћ, него ју нмаде Ипглоска,“ 
рекао је недавно пресједник Кригер 
једном Норвежашшу у разговору, 
кад га јо овај упнтао о садашњем 
стању. Сиједи пресједпик југо-афрнч- 
кпх ропублика ннјо посумњао у прав- 
ду божју ни н у најтежим часовима 
искушења, воћ је остао вазда у 
увјерењу свог побожног народа, да 
нпкакав непрпјатољ по може побје- 
дити онога, ко све своје, па и жн- 
вот свој жртвује за вјеру н отачас- 
тво Кад је Инглеска увиђела, да 
силном војском не може учинити 
крај несретном рату, покушао је Ки- 
ченер, да једном прокламацијом за- 
страгнп Буре, те храбро заточнике 
своје слободе, и да их тијем на про- 
дају принуди. Што нијесу могли 
постнћи разни војсковофе са 250.000 
војске. зар да то изврши једна про- 
кламација састављена у Лондону? 
Чемберлен је, састављајући ту про- 
кламацију, поступао као какав кч- 
тајскп мандарнн, који заповиједа вој- 
ницима. да пријо боја обуку страш- 
по однјело и намажу лице страшним 
бојама, не бн ли тако нагнао непрп- 
јатољу страх. Та зар бп збиља јед- 
на прокламација. којом се Бурима 
пријетн конфискацијом добара и про- 
гонством из отацбине, могла у страх 
наћерати ове људе, којн су воћ ви- 
дјели да су им куће н огњишта ра- 
зорена, да им је живо поубијано. да 
су им поља и лпваде опустошене, 
н који сами непрестано живе у жи- 
вотној опасности ? Инглези су већ 
узели Бурима све, осим живота и 
слободо.

Овакве прокламације мефу тим 
не олакшавају баш ни најмање ин- 
глески положај у овом рату но га 
оне напротив још више заоштравају. 
Да је томо тако, видјети је по вије- 
стима, што јављају о све већеи 
устанку у капској колонијп Данас, 
право рећи, но лежн више тежигпте 
југо-афричког пнтања у Оранжу и 
Транзвалу, него у капској колонији. 
Бури су ондје заузели баш толико 
простора, колико Инглези држе за- 
посједнуто у Транзвалу н Оранжу. 
Што су Инглези прогласили, да су 
ове двије реиублнке анектиране ин- 
глеској круни. то мало мпјења на 
ствари, кад со узме у обзир то, да 
Инглезн данас држе фактично у 
рукама мање посједа у Транзвалу, 
него што су га ималн, кад су из- 
далн проглас о аноксијн југо-африч- 
кнх република.

Једно питање ипак зачуфује не 
само пријател>е Бура, а то је цијела

континентална Јевропа, ного н само 
Инглезе. Одакло Бурнма толико ма- 
теријалних средстава, да могу по- 
државатн рат? Одговор на то пп- 
тање — нико не би вјеровао — овај 
је : сво ратне трошкове — не само 
ннглеске ного и бурске — носе 
Инглези самн. Онн плаћају и за 
себе н за Буре. Бури отнмљу Ин- 
глезима новац, пушке, фишоке, хра- 
ну. одијело, коњо, онн со дакле оди- 
јевају, живо н ратују на ннглески 
рачуп. Истннитост овог одговора 
даде се сасвијем лијепо доказати. 
Инглеска војска, бројећи преко 
200.000 момака, пма да држн у по- 
сједу ториторнј, који је по обпму 
једпак Њемачкој и Француској. Овнх 
200.000 момака треба храннти, оди- 
јевати и снабдијовати разним ратним 
потребама. На истом територнју ску- 
пљена је неирнјатељска помнчна си- 
ла од 10.000 момака. Ко ће дакле 
ову силу спријечити, да од оне во- 
лике масо разних ратннх потреба, 
која се мора добављати инглеској 
војсцп, не отме онолико хране, заи- 
ро н одјоће, колико њој троба? И 
тако Инглезн могу бптн сигурни да 
ћо се Бури, све док не буду поу- 
бијани или позаробљени, хранитп и 
снабдијевати дироктно пз инглеског 
арсенала. А сав тај торет пада на 
горде Инглозе, који и свом иатри- 
отском заносу одобравају упорност 
Чемберлена, Милнера и другова, да 
овај рат продуже нод сваку цијену.

Ако нкад, а то јо данас витче 
но снгурно, да се -рлт ноће свршптн 
предајом Бура. Прнче, које су со до 
недавпо н прочосто понављале, да ће 
со Бури предати, бнло су збил>а 
само прнчо н кад бп се опет почело 
гласатн, но би им нико вишо вјоро- 
вао. Алн сад вшпе није могуће вје- 
ровати нити у она обећања, по ко- 
јима ће рат бити свршен тнмо, што 
ће Бури бпти изтријобљони. Лорд 
Киченер јо средином љета рачунао, 
да на бојишту стојн 13.000 Бура.
Од онда до данас лако је могуће, 
да је тај број пао на 10.000. Кригер 
је недавно бно изјавно, да је према 
извјегатају Шалк-Бургорову 12 000 
усташа из капске колонијо ступило ; 
у родове бурско војско. Овај број јо 
сигурно прећоран, али се може са- 
свим поуздано казати, да из капске 1 
колоније Бурима нридолази сваки 
дан толико нових војника, колико их > 
у боју буде убијоно или заробљоно. ;

Свакако стоји, да Зури имају ! 
вшио војско на бојном пољу, него 
што могу Инглеви поставити, да их 
уништо. Јављало се је до душе, да 
ће 70 000 момака бити оиозвано из , 
јужно Афрнко, алн то још није нсну- 
њено, већ на против, послије то обја- ј 
ве послала је Инглоска у Африку 
још 10.000 војиика. И тако рат траје, 
и Бог зпа, кад ће свриштн Кад јо 
иочео, Инглезн су мислили, да ћс то I 
бити обнчна мановра — а кад тамо, Јј 
ево сад ћо већ трећа година насгу- - 
пити, што се у јужној Африци крв 8 
лије. И цивилизација н хуманитет 
н други велики идеали нашег вре- 
мена стављенн су овим ратом на ве- • 
лико искушење Сви желнмо, да се | 
тај рат сврши што прије, али гако, 
да повријефени ндеали добију пот- 
пупу задовољштину. А сво се чнни, « 
да ћо тако и бити.

--------М------



ПРЕГЛЕД ЛИСТОВА.

—
Послнје посјете рускога Цара у 

Фраицуској. У Француској су завршене 
величанствене свечаности прнређене у част 
дочека рускога Цара и Царнце. Цар Ни- 
кола V тренутку. када је оставио францу- 
еко земљиште послао је предеједнику ре- 
публике Лубе-у депешу, у којој је поново, 
у име своје и царичино заблагодарио на 
одушевл>еноме дочеку, на пажњп и љубави. 
којом их је обаснпао иарод француски.

За општи политичкп положај у Јев- 
ропи ови иеторијски, знаменити данн од 
неизмјерне су важности. Видније и јаче 
но икада до сада истакнуте су тијесне и 
интимне везе, које епајају Русију и Фран- 
цуску. Те везе су, као што јс рекао Цар 
Нпкола послије ревија, поново сапкциони- 
сане узајамним симпатијама, које су ее тако 
рјечито манифестирале у Француској н 
нашле тако добри одјек у Русији. Интимна 
заједвица двије велике силе је драгоцјени 
елеменат стишаноети и мира за цијело 
човјечанство. Русија и Француска, прожете 
мирољубивим намјерама. умјеће да прнбаве 
поштовање својим правииа, али неће ни 
тражити да вријеђају и нападају права 
другијех.

Јасније се нигнта није могло казати. 
Тако од сада је за цио свијет несумњиво, 
да се ни једно иитање не може ријешити 
без знања и пристанка снла савезница, 
Русије и Француске. Поиово засвједочена 
алијанција ове двнје велике државе евјет- 
ске уносн у политичку ситуацију са новом 
н освјеженом снагом, један јак п моћан 
фактор, који је и поред своје силе рјешен 
да у свнјету влада по начелима правич- 
ности.

Поејета руекога Цара Николе. учп 
њена републици француској, има осим свога 
политичког значења, још и вазда других 
интересантнпх пошљедица Поводом те по 
сјете показало се. да је и републикански 
облик владавине, н поред свега свог демо- 
кратског карактера н поред промјенљиво- 
стн својих институцнја, кадар да свршн и 
урадц послове, за које су се до сада само 
монархнје сматрале за способне. И у еамој 
ФранцускоЈ дуго се сумњало, да ли ће 
моћи да се заснује п стално одржи савез 
између двије тако различне земље. Тај 
савез одавно већ постао је факат, у који 
нпко више не сумња То је републнци 
доиијело континуитет њене епољашње ио- 
литнке.

Има десет годипа, од како еу подожени 
први основц руско-француском савезу, и за 
тнх дееет година република је промнјенила 
четнрп пресједника и безброј министар- 
става најразличитијих политичкнх боја. И 
док се то еве тако мпјењало, остајала је 
непромјенљнва с.пољашња полптика репу- 
блике, Њу су подржавалн свн предсједници 
и све владе, и мишљења о њој била су 
неподпјсљена. И Брисон, и Леон Буржоа 
и Шарл Диппј, и Валдек-Русо, свп су ови 
људп један другоме у аманет предавали 

, лријатељство за Русију и еавез Француске 
е њоме. У потпомагању те политнке биле 
су сложене све полнтнчке групе у комори 
и сенату, н свака декларација нових влада" 
у којој се истицала приврженост политици 

I савеза с Русијом. била је поздрављена 
I једнодужним одобравањем. Тај тако паж- 

љнво чуванн контннунтет у спољашњој 
полптицн учврстно је алпјанцнју, копсо- 
лидовао републику и у свијету јој поднгао 
глас п уважење, а патриотизму Француза 
дао нов полет и окријепио га новнм надама.

Овакав рад државника републпке пптврдио 
је поново стару политичку иетину. да у 
политицн нпје нћшта корнсннје од стал- 
ности и рада по утврђеноме плану п си- 
стему, а да опет није ништа опаеније од 
полнтике лутања и промјеиа.

Упоредо са његовањем своје спољашње 
политике н ревноенпм чувањем идеја. које 
су је од почетка упутиле Руеији, Фран- 
цуска ее спремала. да се у свако доба 
покаже достојна тога нријатељства. да буде 
јак п моћан савезнпк државе, која ју је 
изнела из изолованоети и повратила јој 
пзгубљеии ирестиж међ јевропскпм држа- 
вама. Уепјела је п у томе Њена врјека и 
њена убојна флота импонују данас цијеломе 
свијету и еилни савезник Француеке, Цар 
Никола, задивио се искрено сназп п раз- 
впјености француске војне снле. Својом 
сувоземном војеком н својом флотом Фран- 
цузи се с правом могу поносити. рекао је 
руски император

Овај одпста велпки, културни н би- 
стрп фраицуски народ никад неће пре 
статн да задивљује свијет, да му служп 
као модел у многоме чему. а нарочито у 
неограниченој љубави и оданостн отаџбинн, 
у пожртвовању за интересе земље. То је 
онај снлнн. непобједнн осјећај, који је год. 
1793 спасао пред Јевропом част п образ 
Француеке, и којп је дао прнлике Хипо- 
литу Тену, да у евоме монументалном дјелу 
о Постањнма с- вр-мснс Француске напише 
иајљепше врсте, које су ее икад могле 
прочитатн о патриотизму п љубавп према 
отаџбини. Сви они, крји се одушевљавају 
врлинама, који се е респектом клањају 
величини душе и племенитости срца, морају 
вољетп ову велнку француску нацију, која 
је, будући црпјатељ Рус.ије. пријатељ ци- 
јелог словенског племена. у коме и ми 
Срби имамо улогу пуну части.

0 бављењу руског Цара и Царице у 
Француској. доносе француски лнстови сље- 
дећи извјештај: Од старине нма обичај у 
Динкерку, да ее владару поднесе сребрна 
риба на дар, кад дође у ту француску при- 
морску варога Тако су и сад учиниле 
Францускнње, те еу Царици руској. кад 
је угала у трговачку палату, поднијели 
позлаћену сребрну рнбу на јастуку од 
кадпфе Царнца је бнла пријатно дпрнута 
тијем н милостиво је захвалпла Поелије 
свечаног н велпчанственог дочека у Дин 
керку кренули су се у Компјен. На цн- 
јелој прузн жељезничкој, 340 километара 
дугој, поредао се парод с обје стране. Свн 
јет из оближњих села и варошн бјеше 
дошао да поздрави Цара и Царицу. Царски 
је воз пролазио од Дннкерка у Компјен 
нзмеђу непрекпдна два реда људи, крјп су 
у највишем одугаевљењу поздравили Цара 
Царнцу. чим еу воз опазили пз далека. 
Рускп Цар и Царпца непрестано су одго- 
варали на срдачне поздраве француског 
народа. Никад ни у једну историјску 
епоху народа. није бпло примјера. да ино- 
стране владаоце дочекује цио народ, без 
разлпке пола н година. Кљпко су Фран- 
цузи билн одушевљени додаском руског 
Цара, најбоље ће се вндјетн пз овог сим- 
патичног и дирљивог до суза случаја. 
Ствар је у овом: Кад је нз Париза репу- 
блпканска гарда одлазила у Компјен да 
тамо буде на почаеиој стражи, спла се 
свијета бјеше скуппла око касарна Пари- 
жаии бјеху дошлп да испрате своју гарду. 
Кад су солдатп изишли из касарна, народ 
пх дочека клпчућн у чает Русије Фран 
цуске и француске војске. Музика засвпра

п војнн пук крену се у стројном реду. али 
на један пут тај ред бп поремећен, редовн 
војнпка измијешаше се. међу њнх стадоше 
сви, који су ондје билп: и образованн, и 
необразовани, и сељаци. и радннци. нмај- 
стори, н лпјепо одјевене госпође, и шваље, 
ц праље, — сви су стали да корачају у 
такт војнога марша, држећи темпо п ста 
рајући да иду једнакнм кораком у реду. 
Официри нијесу томе сметалп, а пије се 
могло ни сметати. Свнјет се зауставно тек 
пред вратима дебаркадера, која се затво- 
рпше; алн кад су солдатп ушлп у вагоне, 
врата се опет отворпше. Ту се опет дееило 
нешто врло дирљнво. На један пут се 
појавише бијели хљепчићи, јаја. читави 
доручцн п кутије цигара. и све се то до- 
давало е грозничавом брзпном у вагоне, 
који еу били пуни еолдата. Воз је бпо 
готов да ее крене. кад свијет завика гро- 
могласно: „Хпмну! Руску хнмну! ‘. Заорише 
ее снлнп звуци руеке хнмне: „Боже Царја 
храни!“ Народ поекида капе и воз се крену 
и замаче уељед громовитог клнцања: ..Жи- 
вјела Русија! Живјела Француска! Живје 
ла воЈ‘ска!“

Парнека градека општнна поднијела 
је Цару врко лијепо пзрађену сребрну 
статују, која изразвава символички ..Нао- 
ружан мир“.

6 септембра отишли е.у високи гостп 
из Компјена да буду на манепрама близу 
града Рејмса. Одлазак је био исто тако 
евечаи п величанствеи као н долазак у 
Компјен. На маневрама било је 150 хиљада 
војника. То је, како саошнгава рус.ка те- 
леграфска агенција, први пут, да се могу 
вндјетп операције толпке војске на мане- 
врама. Таку силу екуппти у тако кратко 
врпјеме, у толнко је знаменитији успјех, 
што премјештај њезин нпје смстао редов- 
ном кретању обичних возова на жељезнич- 
кнм пругама. То је бно дпван призор, који 
се не може заборавити. јер се француска 
војека показала нзванредно у држању и 
дисциплинп.

Маневре су бпле блпзу Рејмеа. Цар 
изнђе из кола и узјаха на коња. Војнн 
мпнпстар и офнцирн пз свнте царске та- 
кође појахаше на коње. Цар се одвоји од 
пратње и у галопу полеће кроз војску, 
зауетављајући се код појединих батаљоиа 
и ескадрона, да видн њихов рад ГТа онда 
удари другим путем и изненада појави се 
код батерпја. које је неко врпјеме посма- 
трао Није се знало, гдје ће Цар доћи на 
маневрама; није му бпло одређено мјесто; 
он је хтио да разгледа еве дјелове војеке. 
којп су се пнтересовалп. Генералисимус 
Брнжер поздрави Цара на пољу маневра 
п пође за њим. Цар је ншао кроз фронт 
војске н дивпо се њеном изванредном др- 
жању. На пошљетку пздана је команда за 
коначнп нападај топовн загрмјеше, трубе 
затрубише. бубњевп забубњеше, пјешадија 
јурпши с бајунетама на пушкама пут то- 
пова. каваљерија нападе Кпрасе, каске 
сјаје се према сунцу, бјешс предпван прп- 
зор, на коме је приеуствовао Цар. Непри- 
атељ би одбијен п морао је отићн према 

Рејмеу. Цар опет узјаха на коња. Царица 
и Лубе сједоше у кола. За вријеме мане- 
вра рускн Цар пренсражен је заоетао због 
лаке покретностн и брзпне стављања на 
позицију фраицуске артиљерпје. С тога је 
изјавио жељу. да разгледа топ, који је 
недавно израђен у радњи мајстора Пнта 
Цар је саелушао опширно објашњење о 
механизму поменутога топа. На Царева 
пнтања топџнјскн поручннк одговарао је 
јасно разбнрајућп неке дјелове у топа. 
ГГо жељп Царевој избачено је 10 метака.

Док је Цар етајао код топа, прнђе Царпца 
са евојим фотографским апаратом и слика 
свога мужа. Затијем еу ишли у тврђаву 
Внтри гдје је био ручак, за вријеме којег 
су изговорене оне здравице, које емо већ 
донијели у нашем листу.

У Бетенији била је смотра. 150 хи- 
љада францускпх солдата продефилирало 
је испред руског Цвра Корпусна дивизиона 
артиљерија прошла је з.цедно с армијским 
корпусом. ГГослије прогала је тешка арти- 
љерија. Л тада је Цар с особнтом пажн.ом 
гледао. Артпљерија је прогала, равиајући 
ее дивно. Сви су се покрети слили у једно. 
Те је дефпловањс пзкршено особитом строј- 
ношћу и изазпвало је голем утиеак. Одје- 
љење за балоне пшло је за балоном, којн 
је бно подигнут сто метара у виеину. 
Одјељење бициклиста дочекано је озбиљ- 
пим одушевљенпм клицањем. А особито је 
поздрављеиа днвизија 11-та. која је прошла 
сџпрајућп марш лотриншкп. Кад су про- 
лазилн барјактари. Цар, Царпца и . Губе 
усталн су. Каваљерија стаде да се спрема 
за нападај, пошто је сва остала војска 
прошла Иноетрани официри, који су бнлн 
око генералисима Брижера, измакоше се 
подаље да не сметају; Брпжер диже еабљу 
V висину, н пође е ескадронима у каријеру 
Кираее, кас.ке и сабље засјаше ее. Црвени 
н бијели знацн на уланпма и драгуннма 
бпли еу диван прпзор. Топот од коња све 
се впше чуо н на један знак генерала 
Брижера та маса људн и коња стаде као 
укопана Свп иаоколо запљескаше вичућн: 
„Живјела војска! Жикио Цар! Живјела 
Царица! Живпо Лубе! Живјела ренубли- 
ка! Жнвјела Француска!“ — Брижер изиђе 
напрнјед н прсклонн своју сабљу пред 
Царем п Лубетом. — Руске новине доносе 
овакву оцјену о дефпловању француекс 
војске. Марширање пјешадије било је савр- 
шено. Тринаест тешкпх дана на маневрама 
н дугачких п уморнпх прелаза уз врлс 
рђаво вријеме по узораним пољнма, п све 
то пије ии мало уморпло солдате. код 
којпх ее впди жеља, да се покажу, да се 
одлпкују. јер виде пред еобом срдачног 
савезннка п свога народиог предсједника

Пошто је свршена смотра, која је пза- 
звала огромно одушевљење, бно је ручак 
под чадором. Ручак је био намјештен за 
500 лица. Цару је с слнјевс стране сједила 
г ђа Лубе а с десне стране Царнце био 
је Лубе За врнјеме ручка изговорене су 
н овдје већ познате здравпце

8 септембра високп гости пз Русије 
отишли су жељезницом иреко Папн на 
Мозелу На станицу су их у Рејмсу нспра- 
тилп сви фрапцускн мпннстрп с предсјед- 
пиком на челу; ту су бпле и жене мпни- 
стара Прп одлаеку Цар је замолио млни 
сгра-предсједника Валдек-Русо-а, да уз.че 
100 хпљада фрапака да раздијели сиро- 
тињн у ГТарнзу, 15 хиљада — за снротпњу 
у Дпнкерку, 15 хиљада за сиротињу у 
Компјену, 15 хиљада за Рејмс и 5000 за 
жртве експлознје блнзу Тура.

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ.

Утнцај алкохола на жнвчанн сн-
стем. Питање о алкохолу и његовој пи • 
трогпњи заннма већ од подужег времена 
сав образованн свијет е ове и с оне стране 
океана. и оно се не може више сматратп 
као чисто хигијенско. већ као еоцијалн., 
питање у најширем смислу те ријечи.

Нпје чудо. дакло, што је ово питање 
почело и у нас занпмати људе, којн оз-

Л И С Т А К.

(' МОРА НА МОРАЧУ
Путничка цртица.

— П. Мајић, учитељ —

Оставнвиш отша теа у Берислав- 
цима, узјахао сам на коња, кога мн је 
пријатељ сам понудио; одјездпо сам кроз 
зетска села ка кући, да укрчнм пут и 
уклоннм еве пограннчне еметње, од којијех 
сам зебао. С пута сам свратио у хан Ђу 
рашковнћа, (другн хан са онијем иа Цн- 
јевнн код Радоњића моста у цијелој Доњој 
Зети) чисто нстражном сврхом п премда 
је неђеља била, нијесам у хану нашао до 
двојицу: један је бпо Куч, а један Пипер, 
који са породицама у Зетн станују. Пз 

[ тога као ц предходнога. (јер сам више 
пута прошао кроз зетска села. н навла- 
стито се освртао на ту пијавицу сељачке 
крви,) видио еам и чисто се увјерио у 
неистинитост ене неосноване тврдње што 
неки кажу, да Зећанп по цио боговетнн 
дан „банче“ у механи.

Одјурпо сам даље, напрнјед. Прола- 
зпо еам кроз зетска села, и свако, кога сам 
у путу сријетао, нскрено ме је савјетовао 
да не идем дома, „јер,“ велн, „могу те 
убпти Малисорн мјесто Црногорца. а још 
прије н раднје те убнлн бн као сина попа 
Фнлип.’ “ Ипак сам пошао, али ие. правце 
кући, иего низамекој фортици на Ничејци. 
Кад сам дошао код стражарице, нашао сам 
пред њом до 15 солдата, од којих су дв,>-

нца похитали и прихватили ми коња; ту 
бијаше један јузбаша и један мулазпм, који 
су усталн ц самном се учтиво поздравпли. 
Понушвши мп мјесто гдје ћу сјестп, самн 
су с.тојали. док сам ја спо. Чвор је био у 
томе, како да ее разумнјемо, док мулазнм 
ословн ме: „Је тн рго{'е8еиг'?“ онда сам ја 
примјетио: Уоиз раг1еи ГглпџаЈа пхишеиг, 
п’ес1 се раа? — Је раг1е ип рси, таЈв је 
сотргсшГ р1ик н ми смо наетавили разу- 
мијевати се раг 1ап"ие Ггап^шзе, преставив- 
шн се он менн као НеиГспапђ којн је свр- 
ншо војничку школу у Царнграду, а ја 
њсму као таНге (1 есо!е, што, рече, да је 
и сам био у Бптољу. Јапв 1’сео1е ргбрага- 
1о1Г. Ту сам бно иочашћен са савијеннјем 
цнгарнма, које су сами савијалн п давали, 
једну руку ставпвши на прсн а другом 
пруживши ми цигар н кафом н& сивндан 
начин. Пошто сам сједио једно пола сахата 
замолио сам: Моп»1еиг ПеиГепапђ ј’с уоиз 
рг1ега1 сошше е1 топ81еш‘сар11аше, дие уоиз 
те Јоишег Јеих зоНаГб 4е т’ асеотра^пег 
јизци а та пппзои, саг оп п’а те еоппаћ 
раз 1оиз 1е топпе 1сћ — Уо1оппег, топбјеиг, 
ауес р1а181Г. сотЈпеп уоиз уои1ек: Јеих, ои 
1го18, ои диа!ге ? Заврши он и ието назнаћи 
капетану, који само турски говораше, који 
му одобри главом. а к менп се обрне и 
рекне: „пеке сГспоп “ Уеталп смо. Капе- 
тану су привели коња тс је узјахао, а 
такође п менп Поздравнли се са мулази 
мом п, захвалнвши му на лнјепом прпјему, 
узјахао сам и иошлн смо: јузбаша н ја 
1Гред нама су ншла два низама (солдата). 
Кад смо пролазнли кроз Матагуже (погра- 
нично село у отоманској границш, крај 
убла Раковића, нашли смо на бријегу, у

дубовом хладу до 50 Христјана матагуш- 
кпјех, који се бијаху повалнлп по зеленој 
травн. неки простр’о под собом кожух, 
некп џамадан, а некн нн једно нп друго 
него само подвалио капу под главом и 
захркао. Кад смо пм се прнмаклп, свн су. 
као галванисанн електричном струЈом, 
устали н поклоннли се (капетану) до црне 
земље. Мало напрнјед нашлп смо пред 
кафаном код џамнје, (у којој сганује један 
буљук ннзама са чаушем те држн ноћну 
стражу у селу), групу Турака, који су 
устали чнм су впђслн јузбашу, али нијесу 
као први метанисалн, Јузбаша са његовж 
два солдата пшао је са мном до пред саму 
моју кућу. одакле ее вратио погато ме је 
уручио моме оцу, са којпјем се учтиво 
поздравио, и пошао у своју фортицу која 
се налази на највишој вранској главици. 
Вељој Гори.

На завршстку путничке цртице напо- 
менућу један прпзор који мп се прикааао 
у мом путовању „С мора на Морачу“ п 
лС Мораче на море,“ која ће цртнца доц- 
није изаћп. „Грпјех ћу казати “ да исти- 
јем грнјех упрскам, „а грешника нећу.“ 
да бн се сам осудио.

На Усјекновеније св. Јована Крстп- 
теља — иајстрожији пост — затекао сам 
једно лице од млађе врсте, гдје једе меса 
Ја сам га оеловио: — Па зар мрсиш данас. 
кад св. црква проппсује најстрожији пост? 
п још тако јанно и отворено! а заборавно 
си ону нз св. ГТисма? „А пже шце саблаз- 
нимт. единаго малвгхв сихв, вирук»шнхч. 
1Љ мн, дне всмн ему, да обисимсн жерновт., 
оселскш на вии его п номонемЂ вч> ну- 
чинв морсмњи.“ (Мат. гл. 18. ст. 6). Он

ми је еасвим мирно на то одговорио: Не 
оу ли разуммваеме, нко, вснко, сже вхо- 
димч. во усма, во чрево, мвппаемсн и афо 
дроном'1, исходимђ; (?) Исходтцан же изо 
усмт, омт. сердца исходпмт, и ма сквеаинмт, 
челов’ћке (Мат. гл. 15. ет 17).

Ја сам му на то дао афпрмативнп 
знак а да би му грпјех олакшао. исприча,, 
сам му сљедећу анекдоту пз живота оннх 
Хришћана, који не пазе сувише строго на 
прописе св. цркве.

Било је то за врнјеме великог поста. 
Прнча каже, како је пеки свештенпк еио 
на ручак п јео меса. Али, за свакп случај, 
наредио је, да се метне на сто и један пјат 
фаџоле. Баш кад је са највећнм укусом јео, 
уђе један од његовнјех парохијана, који, 
кад видп да његов попа једе меса, сав се 
згрози.

— 11а зар чаенн оче, вели сељак. 
није грехота јестп меса у Велики пост?

— Није сннко, наставп равнодушно 
свештеник, а ево како: Поет је за то, да 
се постн од свега. што Ј-е човјеку слатко; 
а менп је право да ти кажем, много слађа 
фаџола него месо, па за то. еинак, једем 
меса, а постим од фаџоле Него моје дијете 
сједи па узми ожицу, те јеђн од те фаџоле, 
од које и ја слатко бих заложио, јер ја 
знам да је теби слађе месо, него фаџола.

Сад ее је мој сељак слатко наемијао. 
а још слађе најео.

Ј Врању, на Малу Госпођу (8 сен.) 1901.



биљно поснатрају наше друштво п његов 
акнвот II ако можда ово пнтање многима 
изгледа да је за нас и несавршено и пз- 
лишно, мн ипак тврдимо, да је п у нас 
алкохолизаи у толпкој мјери развнјен. да 
се он може сматратп као друштвена болест. 
која допрнноси нашем тјелесном. умном н 
моралном опадању

Питање о алкохолном пићу распра 
вљано је у неколико н у нас, па и у овоме 
листу. Па при свем том налазпмо, да је 
овоме пнтању цоклоњено недовољно пажње 
н да све доеадање писање није бнло у 
стању да покрене свијет да почне посма- 
тратн н себе и околнну, те да увидн. да 
наш живот не одговара ни правилпма 
науке о здрављу, ни оном узвишеном циљу, 
коме треба да тежп једно друштво про- 
свјећепо.

Узрок овоме немару и равнодушно- 
сти према овако важном друштвеном ин- 
тању лежи негато у томе, што се људп 
нерадо растају са укорјењенпм навикама, 
а нешто у томе, што свпјет сваку новину 
предусријета с неким неповјерењем. Навике 
су пошљедица домаћег и друштвеног вас- 
питања, обичаја н разннх заблуда, те ко 
противу њпх устаје, мора бпти спремаи на 
све, па и на то. да буде предмет поруге и 
подсмјеха

Људи се радо угледају један на дру- 
гога (а нарочпто у погледу злих навика), 
и радо се позивају на прнмјере, које им 
иду и орилог. „Ето нпр како Н. Н пије 
сваки даи по литар впна о ручку, а литар 
о вечери. па шта му фали. врат му је као 
у бика “ А кад такав у најбољим годннама 
умре од капље плп мане у срцу, онда ће 
тек рећп: „па тако је бнла Божја воља“ 
пли томе слнчно. а губе нз вида. да Божја 
воља нити је била ннти може бити, да 
човјек тура п лије у себе посведневно 
неку течиост, од које губи свијест и која 
му п лако подгриза и умну и тјелесну 
снагу, која од најумннјег створа гради 
временом глуио и одвратно створење. које 
је само на терет околини и друштву.

Прије свега морамо у напријед напо- 
менути, да сва алкохолна пића не дјеј- 
ствују подједнако на наш живчанп систем. 
Алкохол, којн ее налази у вину и пиву, 
друкчпјп је од алкохола у ракији н разннм 
финпм ракијама (ликерима). Алкохол је у 
опште отровна материја, но алкохол у впну 
н пиву. чистији је н мање шкодн од алко- 
хола. кпји се палази у разним ракпјама. 
Ова врста алкохола је такав отров за кич- 
мену мождину п мозак, да се то отровно 
дјејство показује већ и у мањим количп- 
нама. а нарочито кад се ракија ннје ре 
довно н у мањој колнчини. Ракнјаша ће 
те познати на првн поглед. Отровно дјеј- 
ство ракије на мозак такво је, да такви 
људи брзо почну губптн иамћење, њихове 
умне способности опадају тако брзо и 
впдно, да човјека обузме необичан осјећај 
сажаљења, гледајући како тн људн из 
дана у д.-ш ппадају најприје само умно, а 
наскоро и тјелесно. Ово умно опаднве 
нарочнто пада у очн код образованнх и 
бистријнх људп које човјек послије ез- 
вјесног времена не може нн познаги. Ра- 
кијаш почиње тако брзо умно опадатн. да 
често пута не може да се сјетн нн имена 
најблнжпх познанпка. Ианоредо са умннм 
и фнзичким опадањем долазп и морално. 
Од најкарактернијег човјека постаје нај- 
гора морална пропалица. Такав човјек ће 
учпниуи све и сва, само да дође до новца. 
како би могао задовољпти своју дивљу 
страст за пићем Такав човјек губи сасвим 
своју вољу, ннје у стању ншита да пре- 
дузме ни ва заради, оетавља породицу да 
гладује н сиротује, а он само нма једну 
једину мисао — ракију.

Пређимо сада на остала пића, вино 
и пиво, те да внднмо, каквом се благослову 
н срећи од њпх можемо надати.

1! внно и ииво, према својој јачинп, 
садрже разне количине алкохола Тако 
нпр. внна нмају између 6 п 18°/0 алкохола, 
а пнва од 2’5—8°/0. Но внна. која ее обично 
пију н троше, садрже иросјечно 10 до 
12% алкохола. а ппва 3 5%. Вина, која
нмају испод 10% алкохола, то су обично 
бпјела лагса впна, која се пију у већпм 
колпчпнама, а остала внна су обично тежа. 
јужна вина, која се по иравнлу мање и 
умјерепије пију. Пива, у којима је испод 
'3°/0 алкохола. спадају у лакше н јевтиннје 
врсте њемачких пнва, које се троше у 
грдннм колнчинама. А ппва, у којпма нма 
преко 5% алкохола, то су тешка пнва, 
која се обпчно у Инглеској производе. 5 нас 
се не троше пива нспод 3"/,, алкохола, а 
понајвнше садрже 4 -5% алкохола, јер се 
ниво доста п увозн. те су таква пива, због 
преноса, увијек јача.

Да би се. дакле, дјејство пива или 
внна на живачнн систем непнтало, чињсни 
су разни опитп сз нзвјесним лицнма. Давато 
: а пр. извјесном лчцу 25 грама алкохола,
ј! . од прилике износи 1 4 литра випа 
ср,...ње јачине или 2 чашс пива, такођ • 
осредње јачиие. С’ дотичним лицсм (.е уго- 
ворило, да на дати знак учпнп извјес~ан 
покрет. Помоћу нарочи еспраке за мјерсње 
времена одређује се вријеме које протече 
нзмеђу датог зиагса и нзвршеног нокрета.

Посличе четврт сата од времена гсада 
је дотично лице попилј одређену количииу 
алкохола, покрег ее врнш брже, но прије

попијене колпчинс ппћа. Посље 10 минута 
овај је оппт поновљен, и опет се опажа 
већа брзина у покретима. Но када је опит 
понсвљен послије 3 , или послије једног сата, 
опажена је знатнија спорост у кретању, т. 
ј. од датог знака па до покрета протскло 
је много кише времена но за вријеме опита, 
када дотпчио лпце још није било попило 
напријед поменуту количину алкохолног 
пића.

Овај малп опит показује, да је дјеј- 
ство алкохола на живце двојако: најприје 
човјегс долази у раздражено етање. а до- 
цније пада у тромост или млитавост.

Са овом иетом количином алкохола 
чињенн су н другп опитн. Лпцу. с којнм 
се оппт чипп, довнгсне ее I звјесна ријеч, 
и оно треба на ту ријеч да одговори одмах 
са пском рпј-чп, која пма гсакве слпчностп 
или везе с првом ријечи. На пр. довикне 
му се ри јеч „стијепа“, а о т на то одговара 
са „бријег“, или му се довикне ријеч _цви- 
јет“. на што ои одговара са „ружа“, „љу- 
бичица“ и т. д. Овим опитом хоће да ее 
нсиита брзина везе у мислима Резултат је 
испао као и код првог онита, тј. с почетка 
је веза мнслн бнла бржа, а доцнпје је на- 
ступила спорост у везању мисли. У времеиу 
докле траје раздражечост усљед алгсохола, 
одговори су бржи и често се праве сликови, 
па ма и немали смисла. Тако на ријеч 
„врат“, одговара со са „брат“, и т. д Отуда 
се н налази код пјесника велпка наклоноет 
гс алкохолу

Послије алкохола наступа, дакле, нај 
прије нека површност у мишљењу, а за 
тим спорост и тромост, јер доцнији одго- 
говори бивају спорији и често с.е понављају 
одговори, који су раније давати

Осим ових опита, чнњени су оппти 
и са обпчним рачунањем, ч то простим 
сабирањем бројев •, даље, с читањем, писа- 
њем п учељем на памет. У свима овим 
случајевнма, огим код рачунања, опажа се 
у почетгсу (за прво пола еата поелије пића) 
пека брзинч у раду, аза тим наступа спо- 
рост и тромост. А код рачунања примјећује 
се одмах у скоро, послије узете колнчине 
а >К')Хола да брзина при сабирању опада.

Ове опите чвнили еу многи научари, 
и као што смо видијели резу 1тат ових 
псиитивања је тај: да сс послије количине 
пић >, у ком-* има 25 грама алкохола, ду- 
шевча радња код човјека мало нешго убр 
зава, за првих 15 до 30 минута, а за тим 
наступа знатна спороет у раду. која се тек 
послије пеколико часова потпуно губн.

Као што наведени опнти показују, 
већ и овагсо незнатна количина алкохола 
утиче неповољно на наш живачни еистем, 
на ушљед тога и на наше душевне способ- 
ноети Да ли ћемо ову гсоличиу од 25 гр. 
алкохола употријебпти у разблаженпјем о- 
блику, као у пиву, или мало јачем пићу, 
као гато је вино, то ствар јмного не мијења. 
Алн ако се употријеби мало већа количпна 
алкохола од 25 грама, онда надражај н 
брзина у кретању и у душевној радњн 
траје краће вријеме, те уступа мјесто дру 
гоме стању, у коме спорост и тромсст пре- 
овлађују и дуже трају. А ако се количина 
алкохола попне на 45—60 грама, онда се 
прво стање, у коме треба да се огледа негса 
живахност н брзина, и не примјећује, већ 
одмах наступа душевна тромост. Мање пак 
количипе од 25 грама дају обратан резул- 
тат, т. ј. живахноет п брзнна у кротању и 
душевпој радњи трају дужс, а тромост на 
етупа доцније Тек количине од 6—10 гр. 
алгсохола не пропзводе нигсагсву тромоет

Видјели смо, дакле, да и доста мале 
количине алкохола утичу штетно на наше 
живце и умну енагу те према томе отпада 
онај вјечити разлог, да умјерено пиће не 
шкоди. Умјереност је, прије свега, веома 
растегљнв појам. У практичном животу 
веома је тешко одредити границу, до које 
се у пићу смије ићн. Прије свега, није ни 
евачији еастав тијела подједнак те некоме 
и већа колнчина мање шкоди но другоме. 
Осим тода, алкохол је такав отров (тако 
звани „слатгси отров“). да се човјек време 
ном на њ све више навикава, те ее послије 
не може човјек вигае да одржи у границама 
умјерености. С тога мп ие можемо мирне 
еавјезти ннкоме препоручити алкохол нн у 
ндјмаљој колпчини, н предлажсмо: да се 
св1ки потпуно увхржава од алгсохола.

Ако из цјелокупног овог излагања 
изведемо закључак, онда он гласи: „Алко- 
хол је шкодљчв. па и у мањпм колпчинамч. 
Количине које бн биле по еве нешкодљиве 
биле би тако мале, да их онда не бл тре- 
бзло пи употребљчвати А ако ее употре- 
бљују количине, које изазивају нско дјсј- 
ство, оне постају опаене, јер времечом траже 
да нх човјек повиеи “

„Народно Здравље.“

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

((.умпоро-водопик у випу.) Впно пзп- 
скује око себе врло мнего рада п брнге и 
тек у том случају слободан је виноградар, 
да ће му внно остатн здраво. Вино је врло 
наклоњено к разннм болпјестима, као што 
су блута, оцат н др. које проузрокују неке 
снћушне гљивице а наиме МусоЈегша гјпј 
(блутна) и МусоЈеппа асећ (оцатна). Радн 
тога да би вино остало здраво, треба га у 
одређено вријеме прелитп, јер преливање

показује корнстан уплнв на впно. Прелп- 
вање је од великог значаја за удаљивање 
из вина еумпоро-впдонпка пли задаха гњи- 
лпјех јаја, којп проузрокује еумпор Као 
што видимо у потоње вријеме епопало је 
винову лозу много разнијех болијес.ти. Да 
би одбранилн грожђе и лозу од тпјех не- 
пријатеља препоручују много срестава, н. 
пр. од пламца (Регопозрога) „Бордоску 
течност/ а од пепела (ОЈЛига) сумпорнп 
прах. но питање је хоће ли с грожђем у 
внно ући овн материјалп и показују лп 
какав гакодљнвп уплив на впно?

Што се тиче „Бордоске течностн.“ 
то коњски камен. који се налазн у њој, 
опажа се у внну у врло малој количпнн, 
тако исто за здравље не може имати нп- 
какве зле посљедпце. Друго је сумпор, јер 
се њега опажа у вину у некпм случајпма 
у повећој количннн, а ево зашто? Пепео 
'О^Ли.т') овладао је готово у свијема вино- 
градним крајевнма и заузео такав мах да 
се немамо рад шта мучити нитп ее веселитн 
раду, ако га од њега не одбранимо. а да 
би утаманнлн ту болпјест, употребљава се 
сумпорни прах, којнјем се праши лшпће н 
грожђе и то по неколнко пута — наро- 
чпто посље кише, јер се онда пепео ука- 
жује у већем степену. Због тога се дешава 
често пута, да се грожђе напраши сумпо- 
ром испред самога кидања.

У том случају наш виноградар сма 
тра себе у таквом положају, да ништа не 
зна хоћели грожђе бранити или га пуш- 
титн болијести, па што Бог да, јер је увје- 
рен да внно у којему се би налазио сум- 
поро-водоник (задах гњплијех јајаЈ иишта 
не ваља и да га од те мане није могуће 
избавпти. Је лн у ствари тако? Рузумнје 
ее не, јер је могуће са не много труда 
избавити се тога непријатног задаха. Кад 
се прашење сумпором пзврши позно, а не 
радне до кидања киша, која би опрала с 
ррожђе сумпор, то разумнје се да ће овај 
цотоњи прећи у внно, а особито са онијем 
рашијем сухијем грожђем, које на жалост 
ра врнјеме бербе у нас н не бирају. Сум 
пор налазећи се у внну опажа се тек 
носље врења придајућн му предпоменути 
вадах. Впно је врло непријатно за пнћо, 
рад у еебн садржи овај задах, зато је сва- 
ђом вииоградару у ннтерес избавити се од 
њега, а то је лако учинити поереством 
Преливања. Неко вријеме пошто смо внно 
кд тропа однјелили — како обично кажу 
рточнли — продужује се у вину тнхо или 
лагано врење, које траје неколико неђеља. 
Цоеље тога внно престаје врети; внно се 
нзбиетри и покрјепнији у нерастворени дје- 
ловп еталоже се на дно. Тада се особпто 
рсјећа онај смрдљпви задах Прнје него ли 
(вмо почели прелпвати, треба нп припремптн 
чиету бачву у којој ћемо га прелитп, па 
онда на бачви. у којој је вино, отварамо 
тако звани врањ (повећи чап, који се на- 
лази на дугама) Кад се бисмо загледали 
на т< ј врањ то бисмо могли опазити неки 
дпм који излазп из вина и који јест сум- 
поро-водоник. Вино прелнвамо каквпјем 
чистпјем судом, прп чему је корисно да 
внно што внше дође у содјејство с вазду- 
хом. Пошто вино прелијемо, то на дну 
бачве остане густи талог, којн особпто пма 
врло смрдљивп задах п тај талог не треба 
преливати у бачву у коју смо прелили 
вино. него га треба просути, а бачву добро 
нспрати Посље првог преливања опажа се 
у внну много мањи задах, а ако се задах 
још опажа. то вино треба поново пре- 
лнтн. Готово свако внно ма бно у њему и 
велик задах од сумпоро-водоника, биће 
доста прелити га три пута. За преливање 
треба бнрати вријеме кад је ведрнна, јер 
је онда вино најбистрије.

Оволнко ироговорпх у корист прели- 
вања за избавнтп се од сумпоро-водоника, 
и необзпрућп се на остале случајеве, у 
којима се нрепоручује прелнвање.

Глухи-до, 13 септембра 1901 год.
Петар Војводић, агроном.

(Која дрва најдуже рађају.1 Одсвију 
дрва, рађа крушка понајдуже, па и за не 
колико столећа. Није ријеткост да и три- 
стагодишње дрво крушково добро родн

Крушке много дуже трају, него ја- 
буке; оне често рађају 100 -150 годпна. 
Крушка буде н внша од јабуке п често ее 
тако разграна као какво старо шумско 
дрво. Баш прошлог љета видио је уредник 
овог листа. тако необично велика крушко- 
ва дрва у воћњаку учитеља К. Драгоеав- 
ца у Кусоњама код Пакраца.

Орах, кад се намјерио на добро мје- 
сто, може н по 600 годнна рађатн. У Бај- 
дарској долннн на Криму има орах од 
1000 година. којн још увнјек родн годиш- 
ње 80.000 до 100 000 комада ораха

Наранџнна дрва истрају 50 —80 го 
дина (и још вшпе); и смоква роди дуго. 
Тако пма у врту Кантербуског владике у 
Лондону п у једном манаестарском врту 
смокве од нреко 1400 година. па још увп- 
јек рађају.

Наши српскн крајеви на Балкану 
зналп бн много рећн ■> »вакпм стољетним 
воћкама и било би лпјепо и корнсно кад 
бн ее нашло врнједннх руку по поЈединнм 
крајевнма, који би и о овоме скупили по- 
да*ке и изнијели их на јавност. Напреднн 
воћари о свему томе воде рачуна, па на 
њих треба и ми да се угледамо. „Њива “

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 21 септембра.
(Из дјевојачког царице Марије ин- 

ститута на Цетињу.) Началница института, 
Софија Петровна Мертваго повратпла се 
овамо 3. и. м. са свог допуста, а 10. т, м. 
отпочела еу редовна предавања у инсти- 
туту. Заслужени лнјепн глас, гаго га овај 
институт ужпва и нзван граннца н&ше 
државе, довео нам је и ове годнне впше 
новнх ученица из Далмације, Босне н Хер- 
цеговнне. Од великог броја прпјављених 
ученица на жадост, због маленог простора, 
ннје могло бнти прпмљено ове године внше 
од 23 питомице, а број ученнца у свијем 
разреднма пнстптута нзноси сада 70.

(Почетак нове шк. године у основ- 
нам школама на Цетињу.) У нашој жен- 
екој основној школи која стоји под непо- 
среднпм надзором и вишом управом начал- 
нпце инетитута С. II. Мертваго, бнло је у 
понедјељак 17 т. м. прнзпвање св. Духа, 
којему еу, осим наставнпца, присуствовали: 
министар просвјете г. Војвода Симо Попо- 
вић, началница института С. П. Мертваго, 
гл. школ. надзорник г. Ђуро Поповнћ и 
више чланова наше општинске управе са 
својим преставннштвом. Сјутрадан је отпо- 
чела редовна настава у тој школн, која сада 
нма потпуна четири разреда.

И у нашој мушкој основној школп 
било је призивање св. Духа у ионедјељак 
17 о. м., послије чега је одмах отночела 
редовна настава.

Овом приликом са радошћу биљежимо, 
да ће се 20 октобра т. г. уз нашу женску 
основну школу отворитн н раденнчка школа, 
у којој ће се одраслије ученице учитн 
свпм ручним радовима, којн ће им као 
Црпогоркама потребнп бити у њиховом 
будућем животу. Такве школе су од велике 
корнстн за нагау земљу, јер оне неће дати, 
да наша народна нндустрнја, која обилује 
тако лијепим градивом, пане, но ће се она 
таквим школама ј’ош вншо усавршавати и 
лијепе кориети доносптн не само оннм 
ученицима, које те школе изуче. већ преко 
њнх п цијелом нашем народу.

(Четрдегетннца покојном професору 
Јову Калуђеровићу.) У срнједу 19. тек. 
мјесеца ожалошћена породпца покојнпкова 
држала је четрдесетдневни помен свом не- 
заборављеном покојнику. Помену су при- 
суствовали Љ. Виеокопреосвештенетво г. 
Митрополит Митрофан, минпстар Просвјете 
г. Вој. Симо Поповић, ученнцн гнмназије 
н Богословеко-Учитељске школе са својим 
наставницнма н приличан број грађанства 
обојег нола. Овом приливом нредао нам је 
г. Нико Љубиша, кога је тужнн глас о 
емрти покојниковој затекао на нуту, сљо- 
деће стнхове као посмртми спомен свом 
другу :

НА ГРОВУ
проФесора ЈОВА КАДУЂЕРОВИЋА

Јасна зв’језда сјела и пресјела,
Твоја зв’језда са неба је пала, —
II мир збрисз младалачке снове,
Мир вјечити што се самрт зове.

Сном заепало срце ти у груди,
Сном заспало да ее не пробуди;
Путем, куда расте трн и цв’јеће

. Твоја нога никад ступпт неће.

Угаснула ока твога зјена,
Дома свога надо изгубљена!
Скрштене су твоје руке 6’јеле, —
Мети стиже, камо сваки греде !...

Тек изиђе иа пут жића прави,
Грозном руком смрт те заустави,
Ах. прерано паде младост твоја 
Сан да снива вЈечнога покоја !...

Сада, друже, глени са тог св’јета 
Шга је жнвот ? Камо наша мета ?
— Манн руком!... све је магла гуета: 
Суза, осмјех, — све таштина пуста!...

С Богом!... с Богом!... Дух дворова пловн 
Пек’ те носн у њедра Љубавиг..
Б'јеле дане гдје не чека вече.
Гдје жнвоту вјечно врело тече!...

— Пишу нам из Подгорице :
Г. Павле Глигов Перовнћ из Скадра 

поклонио је подгоричкој читаоници врло 
лијеп лик руског цара Петра Валиког, који 
је он сам на платну израдио. Сада је истп 
г. Павле Глигов отпочео да израђује и 
велику слику нз историчког доба „Бој на 
Косову“ са разнпм бојама бораца српскнх 
и турскнх онога времена. Видећи досадањи 
његов рад на овој слици, како је украшен и 
кзко се сдаже са главннјем призорима оне 
крваве битке, надамо се да г. Павле Глпгов 
неће сукратиги материјала ни пожалиги 
труда да и ови остатак доврши с вољ >м 
као што је отпочео. Г. Павле Глигов > - 
ђен је Скадраннн, а живи у Иодгорици и 
као самоук заволио је живопас, са којим 
се сада поглавито занима.



РАЗНЕ ЕИЉЕШКЕ.

Нашљедник Мак-Кинлејев Розвелт.)
Новп предсједних америчких савезних др- 
Јкава Теодор Роввелт родио се г. 1858 у 
Њујорку. Потомак је старе трговачке хо- 
л •ндск<- дице; отац му је био велики 
индусгрија :ац њујоршкн. Чим је свршпо 
штуднје на харвардском универзнтету, до- 
шао је у Њујорк и ступио на политичко 
поље. Као младић од двадесет н три године 
изабран је за посланика законодавног тн- 
јела _а{ АЊапу“, па н ако су га стари 
парламентарци и полнтичарн гледали преко 
рамена, он се одмах истакао у парламен- 
тарној борби и жестоко је устао против 
корупције, која је владала у појединим 
странкама.

Као снлно амбициознн човјек тезкио 
је за јавним положајем и деведесетих го- 
днна прошлог вијека био је полицајни 
предсједник града Њујорка. 1897 нменовао 
га Мак-Кинлеј за другог секретара марине, 
и као такав настојао је да дође до рата 
с Шпањолском. Кад је 1898 год. букнуо 
рат, образовао је добровољачки кор и као 
потпуковник добровољац стекао је себи 
велнк глас канредном храброшћу прн зау- 
зимању Сантјага де Куба. Послије рата 
поетао је нредсједник сената потпресјед 
ник савезних држава, у коме га положају 
затекла смрт Кинлејева.

Розвелт је веома образован човјек. 
Ппсао је низ књига п расправа Као чо- 
вјек је еиергичан, одлучан и представник је 
импорнјалистичке политнке Некп францу- 
скн кн.1 жевник описује га као тнп правог 
Американца с многим добрим алн и слабим 
странама. Он има у себи, велп тај Фран- 
цуз, мдадићког ентувијазма, реалног схва- 
тан.а. љубави према јавном животу, ирак- 
тичног разбора, алп је п ексцентрнчан, 
амбнциозан, ратоборан. Свој задатак оби- 
љежио је Розвелт овпм рпјечпма: „Ко хоће 
да евоју дужност врши, мора ступити у 
активни политички живот. Напредак ствара 
човјек, којн радп, а нс онај, којп говори.“

ЦАРИГРАД, 15 соптсмбра — 
Скадарски валпја јавља, да случај 
иа Скадарском је8еру није од зна- 
чаја, иошто је зрно нз пушака, слу- 
чајно пануло на црногорски пара 
брод без икакве зле намјере.

ВЕНЕЦИЈА, 16 соптомбра — 
Краљевска Величанства дошла су са 
Занарделнјем овамо први пут посли- 
је ступања на владу. Варош је ис- 
кићепа, одушевљење народно велико.

БОМБАЈ, 16 септембра. — Ин 
глеска ескадра окупља се у персиј- 
ском заливу. Три крстарице већ су 
тамо а три на путу. У Васора има 
лази се 30000 турске војске, која ће 
поћи тобоже у Јемен да угушп не- 
мире у Ковеиту. Вјероватније је ипак, 
да Турци намјеравају заузетн Ко- 
веит.

КОЗЕНЦА, 16 септембра. — 
У џебеанн настала јо експлозија, 
ушљед које породио се великп огаш. 
50 људи тешко рањених. Штета нз- 
носи 400.000 лира.

1БУЈОРК, 16 септембра. — Па- 
раброд, који долази из Ханти-а, јав- 
ља, да је букнула револуцпја у 
Хаити.

БЕРЛИН, 18 соптембра. Принц 
Чун отпутовао је у Напуљ.

ЛОНДОН, 18 септембра. — Но- 
основана је вијест новнна о оставцп 
Кнченеровој.

АЛЕКСАНДРИЈА, 18 сопт.. 
Кедив повратио се овамо.

БЕЧ, 19 септембра. — Парла- 
менат сазван је за 17 октобра (по 
нов.)

ПОЛА, 19 септембра. — Аустро- 
угарска оскадра повратила се нз Ки- 
таја. Дочекалн су ју заповједник по- 
иорства Шпаун и многобројни народ.

КАНТОН, 19 .соптембра — 
ГПтација њемачке мнснје код Синг- 
нинга разорена је од бунтовннка. 
Мисионари су у сигурности. Њемач- 
ки консуо у Кантону протестовао је 
вајенергичннје код китајскпх властп.

БИОГРАД, 19 септембра. — 
Руско посланство управило је лнсто- 
внма ипсмо, у којем опровргава вн- 
јест новнна, по којој је тобожо „Рус- 
ки ннвалид11 донно указ. у којем се 
каже, да ће српски, бугарски и цр-

ногорски младићн бнти прнмљенп у 
руску војску. Такав указ није нпкад 
нзигаао.

ЛОНДОН, 19 септембра. — 
_Тајмс“ јав.ва нз Царнграда, да коп- 
зулски извјештаји, којп су стпглн у 
Цариград, представл>ају положај у 
провинцнјама тако ја ;ан, да су по 
сланицп одлучилп сазватп конферен- 
цпју с вамјером, да све волесиле 
заједничкп у том питању поступају.

БУДИМПЕШТА, 20 септембра. 
— Отпочели су нзбори за парла- 
монат.

КИЛ, 20 септембра. — Припц 
Хенрик прускн са принцезом отпу- 
товао је у Спалу, да ту учине по- 
сјету рускпм Воличапствима.

БУДИМИЕШТА, 20 септ. - 
Нзбори су прошли у опште доста 
мнрно; само у Пннезхељу дошло је 
до сукоба између бнрача н жандар- 
марнје, на што су жандарми пуцалп 
и три особе убили.

БЕЧ, 21 септембра — Краљ 
румуњски дошао јо овамо.

БУДИМПЕШТА, 21 септом. - 
Од 363 позната избора изабрато јо 
235 либерала. 66 прнсташа Кошу- 
тово странко, а остале странке до- 
бнле су по којег заступннка Чотирн 
особе, које су биле рањено у сукобу 
у Пинезхељу, умрле су.

ЦАРИГРАД. 21 септембра — 
Принц Адалберт прускн, трећп сии 
цара Вплхелма. стпћи ће 20/Х (по 
нов.) да посјети Султана и остаћо 
овдје до 26/X.

СИГНАНФУ, 21 септембра. - 
Двор китајски спрома со, да одавде 
отпутује 6/Х илн можда још прије.

БЕЧ, 21 соптембра. — Франц 
Јоснф посјетио је јутрос краља ру- 
муиског н остао код њога I */4 сата. 
Послије подно примпо је краљ ру- 
мунски Голуховског и отпутовао јо 
иза тога у Букурешт,

ЛОНДОН, 22 септем — Краљ 
болује од пресјека, али болест није 
озбиљпа.

Куга у Јевропи.
НАПУЛ), 16 септембра. — Ов- 

дје нема ни једап нови случај куге.
НАПУЛ), 18 септембра. — Бак- 

териолошким испитивањем утврфено 
је, да је један болесник умро од 
куге. Новог случаја нијо било.

НАПУЛз, 19 септембра. — У 
болннцама нема ни једног случаја 
сумњивог. Један случај јавља со из 
Сан-Ђованн а Тедућо.

1 Ј.АРИГРАД, 19 соптембра — 
На аустро-угарском параброду Ма- 
рија Терезија, који је 15/9 отпловио 
из Цариграда, а 26/9 стпгао у Алек- 
сандрију, обољела су трп човјека од 
куге.

НАПУЛ), 22 септембра Ја- 
вља се јодан смртни случај али у- 
тврђено је, да нпје куга. Болосник 
је ипак изолован. У Риму два сум- 
њива случаја, али и ту ннјо куга. 
И из других варогаи јавља со по 
који сумњиви случај.

КЊИЖЕВНИ ОГЛАС
Ј Првој К. Ц. Повлашћеној Књизкари 

II. М. Калуђеровића на Цетињу, на 
лазе се у проаету за основне 

шволе сљедећа дјела:
1.) Апостол п.Јеванђељс Цићф.1 20 н.
2.) Буквар Словенскн Циј. 12 н.
3.) Ботаника 24 н
4.) Зоологија л

36 н.
5.) Земљодјелска Читанка л

36 н
6.) Катавасија 19 н.
7.) Кућарство л 54 н.
8.) Латиница 12 н.
9., Минералогија л 30 н.

10.) Општи Земљоппс л 43 II.
11.) Прва настава у вјерн л 12 п.
12) Пис.мени састави л 17 н.
13.) Фнзика л 75 н.
14.) Чаеловац л 12 н.

Шволска учила и мане
фор, н.

1 ) Мапа Балканских Земаља 12 —
2.) Мапа Јевропе 8 —
3 ) Мапа Црне Горе 1 50
4.) Шрајберове природописне

слнке (за зид) 35 50

5.1 Природопиене сл. за зид 50таб. 14 50 
6.) Српски Глобус од 8“ у пречнику 8 —
7) Истп с полумеридијавом 11 —
8 | Истп с меридијаном 18 —
9.) Збирка Геометријских тијела

кутија • 5
10) Словарица или писмарица 3 60
11.1 Штица за зид удешена 2 50
12) Рачуиаљка за цнјеле бројеве 12 — 
13 , Рачунаљка за разломке 12 —
14. ) 30 слика из старог завјета

увезато 5 50
15. ) 30 слика из новог завјета

увезато 5 50
Сва издања К. Ц. Државне Штампа- 

рије као п све друге књиге поручују ее 
преко Прве К. Ц повлашћене књижаре 
П. М. Калуђеровића еа јединим додатком 
поштаринс.

Цетнње. 7 Септембра 1901
Прва К Ц. Повлашћеиа Књижара 

I!. М. КАЛУЂЕРОВИЂА.

Изашли су из штампе протоколи за 
црногорскл основне школе (тврдо угсоричени, 
великог формата) п листе за мјесечне из- 
в/ештаје:

1. Протокол за уписивање ђака и 
годишњог успјеха (од 400 страница). 
Цијена........................................... круна 10.

П. Протокол дневног рада (од400 стра- 
1<ица). Цијсна..........................круна 10.

ПТ. Протокол дневног пссјећавања и 
мјесечног успјеха ученика, (од 400 стра 
ннца.) Цијена...................... круна 10.

IV. Листе за мјесеч е извјештаје (од 4
страннце). Цијеиа......................хелера 4
Цетиње, К. Ц Државна Штампарпја 1901.

Ове иротоколе ' ао и лиете за мјесечне 
извјештаје уредило је Главно ЈЛкол Над- 
зор-иштво. Такође нето је наредпло, да 
их купе оне гаколс које овијех иротокола
и листа немају.

Могу се поручити и купнти код Прве 
К. Ц. ПовлаиЉене Кннжаре II М. Калу- 
ђеровића на Цетнњу.

Цетиње, 7 Септембра 1901.
Број 111.

У П Р А В А
ДГЖАВНЕ ШТАМПАРИЈЕ.

О Б Ј А В А
Марко Зрнов Калезић, из Бјелопавлн-

ћа, отишао је назад двнје године у Влашку, 
одакле се никоме јављао није. На молбу 
његове својте негса нзволп свакп онај, крји 
би што о поменутом Марку знавао изви- 
јестити:

Број 1914. Књ. Мипистар. Нн Дјела.
(2-2)

ОБЈАВА.
20 Октобра 27 Октобра 

п 3 Новембра 1901 год. др- 
жаће се на Ријеку у канце- 
ларији потнисате Унраве ли- 
цитацнја за држање млипа 
на Бостан, — под условија 
која су изложеиа у истој 
канцеларији.

Коптрат ће се учпнитн 
за трп годнне почињућп од 
5 Новембра 1901 и уступи- 
ће се ономе којн понуди иај- 
вишу цијену — и ако ова 
буде повољна.

Од подузимача тражиће 
се, за кауцију непокретност 
од четири хиљаде круна.

Опи којн би жељели ли- 
цитират могу ее на горе озна- 
чеие дане прнјавити овој 
Унрави ђе ће се држати лп- 
цитација, од 2 до 4 сата по 
подне, - и донпјет са собом 
карте од кауције (потврђене 
од надлежннх еудекпх власти. 
да је непокретноет која је у 
карте именовата, слободна од 
сваког пређашњег дуга), и 
иредати пх прнјед лицити- 
рања овој Управи, ипаче не- 
ће пмат ираво лицитират.

Ријека, 21 Сеитембра 19 1.
У11РАВА ФПНАНЦПЈЕ.

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.
Господпн Павле Глпга Вулева Перо- 

впћ. нз Скадра родом. а становник ове 
вароши, занимајући се фотографсгсим и жп- 
вотоппсним радом, даровао је нагаој Чита- 
оници једну слику средње велпчине лнк 
Руског Цара Петра Неликог. коју је сам 
пзрадио живчпнсним радом на платну. Рад 
је изашао лнјеп. те се веома допада гледа- 
оцима, на чему му у пме Друштва подпи- 
сана Унрава изриче јавну благодарност.

Подгорица, 16 септембра 1901
Управа Читаоннце.

Р. 67 Бр. 27 1—1

Са уцвијсљеиим срцем јављамо 
свима нашим пријатељима п зианцима, 
да се је и поред сгсоро преминуле наше 
дјеце: Анђе и Стевана - пселије 
десетонеђељног тешког бсловања наш 
ннгда незаборављенн и непрежаљени 
јединац -- сип, односно брат, унук, 
братанић и сестричнћ

В 0 III К 0
у седмој години свога млађаног живота 
18 овог у вјечност преселно.

Сматрамо за особиту дужност овијем 
путем гзјавити најдубљу благодарност 
свима оним, који нам у жалости ма 
гсакве помоћп и утјехе пружише. — 

Особпту н вјечиту блзгодарпост 
изјављујемо Њиховим Високопреосве- 
штенствима Г. Г. Митрополитима: Ј/"- 
трофану Вану и Хацч Саввн Ко'ано- 
виЛу. који нас брзојавно блажпше у
нашој превеликој жалоети.

Усрдна хвала Г. Г. Докторима:
Перазпћу, Огњеновићу, Радуловићу и 
Банцу, којп се сврјски трудпше е да 
би нам милог једннца из чељусти 
смрти отрглп.

Брацку захвалноет нзјављујемо го 
сподп свештенпцима: Ар<< шЈу Попо- 
вићу, Јовану Радуловићу, Ан./>ији 
Драговићу. Риету Ношвићу, Војину 
Ноповићу и Шииру Раднчевпћу, к јн 
свечано драгсг покрјника опојагае н до 
вјечног му дома испратише.

Хвала г г. учитељчма, ко и са 
великим бројсм ученика епровод уве- 
лнчаше.

П< измјерна II дожпвотна хвала чи 
новннштву п грађанству обајег пола, 
крје је у велнгсом броју хигало бла 
жити нае у тузи, гсао и пепратити 
покојника до вјечне гсућс.

Понаособ брацгса н усрдна хвала 
наганм сродиицима, кумовима и прија- 
тељпма из Љешкопол>а и Момишпћа. 
који у велнком броју на челу еа 
командиром П Раичеваћем, подкомаи- 
диром Ђ. Маркушсм, офлцирима и 
бившим капетнном Р. Раичевићем, до- 
лазпше ожалнти и нспратити мил <г 
нам јединца, гсао и другу сгсоро пре- 
мпиулу нам дјец/.

Особито благодаримо свнма онпма, 
који за вријсмс боловања иаше дјеце 
на Цетињу и овђе, евојом помоћи иам 
на услузи бише н посјетама својима 
у тузи ране ублажаваше.

Свима и свакоме, који су, било 
лично, брзојавпо нлн писмено пзјавили 
нам своја саучешћа, оетајемо до гроба 
благодарпи. —

Озкадошћеии:

Отац Поп Крсто Поповић ; мати Дра- 
гпња; сестра Олга; ђед Протођакоп 
Фнлин Гадичевнћ; баба Милпца; 
стриц Јован: тетка Мнлица еа оста

лом покојниковом родбииом.
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Иаправљање 
парних макниа, 
парних котлова 
и парних лађица 
ио проиилима 
и к. ратне ма- 
рине.

„Направља - 
ње транскисија п 
кола

л Јиваоница 
гвожђа, челака и 
туча “

„Понравко* 
ИЈ N60
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